10 класс
1) На расстоянии a = 7 см от двояковыпуклой тонкой линзы с оптической силой ( = 25 диоптрий перпендикулярно к главной оптической оси находится предмет высотой h = 4 см. Определите высоту изображения. Среды по обе стороны линзы одинаковы и имеют коэффициент преломления n = 1.
На відстані a = 7 см від двоопуклої тонкої лінзи з оптичною силою ( = 25  діоптрій перпендикулярно до головної оптичної осі знаходиться предмет висотою h = 4 см. Визначте висоту зображення. Середовища по обидва боки лінзи однакові і мають коефіцієнт заломлення n = 1. 
[image: image1.emf]
Найти: H.
[image: image2.emf]
[image: image3.emf] 
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[image: image5.emf]
Подставим сюда выражение для b, получим значение высоты изображения:
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2) Тело брошено под углом α к горизонту. Пренебрегая сопротивлением воздуха, определите этот угол, если максимальная высота подъема hmax меньше дальности полета s в 4 раза.

Тіло кинуте під кутом α до горизонту. Нехтуючи опором повітря, визначте цей кут, якщо максимальна висота підйому hmax менше дальності польоту s в 4 рази.

Решение:
Дано: 
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,  n = 4.

Найти:  α.
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Так как n = 4, то для угла α
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3) Определить минимальный период обращения спутника нейтронной звезды. Её плотность ρ = 1017 кг/м3. Гравитационная постоянная равна G = 6,67·10–11 (Н м2)/кг2.
Визначити мінімальний період обертання супутника нейтронної зірки. Її густина ρ = 1017 кг/м3. Гравітаційна стала дорівнює G = 6,67·10–11 (Н м2)/кг2.

Дано: ρ = 1017 кг/м3, G = 6,67·10–11 (Н м2)/кг2
T − ?
[image: image30.png]



Решение задачи: 
Так как в задаче спрашивается минимальный период обращения, значит спутник движется вблизи поверхности звезды. В общем случае период обращения можно определить по формуле: 
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(1)
Здесь R – радиус орбиты (звезды), v – линейная скорость движения спутника.

Сила тяготения сообщает спутнику центростремительное ускорение, поэтому второй закон Ньютона запишем в следующем виде:
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(2)
где 
[image: image33.wmf]ö

a

– центростремительное ускорение.
Сила тяготения определяется законом всемирного тяготения:
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(3)
Масса звезды равна произведению её плотности на объем. Объем планеты найдем как объем шара:
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поэтому
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Следовательно, сила тяготения зависит от плотности таким образом:
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(4)
Приравняем (2) и (4):
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Тогда с помощью (1) определим период:
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Подставив величины плотности и гравитационную постоянную, определим период:
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4) Для спуска груза М, привязанного к концу троса, намотанного на барабан III, вытягивают со скоростью υ = 0,1 м/с канат А, намотанный на барабан I. На одной оси с барабаном I радиусом r1 = 20 см насажено зубчатое колесо I радиусом R1 = 0,5 м, жестко скрепленное с ним. Зубчатое колесо I сцеплено с зубчатым колесом 2 радиусом r2 = 0,2 м, которое вращается как одно целое с зубчатым колесом II радиусом R2 = 40 см. Зубчатое колесо II сцеплено с зубчатым колесом 3 радиусом r3 = 30 см, вращающимся как одно целое с барабаном III радиусом R3 = 0,4 м. Определить скорость опускания груза М, если оси всех колес неподвижны.
Для спуску вантажу М, прив'язаного до кінця троса, намотаного на барабан III, витягають зі швидкістю υ = 0,1 м/с канат А, намотаний на барабан I. На одній осі з барабаном I радіусом r1 = 20 см насаджено зубчасте колесо I радіусом R1 = 0,5 м, жорстко скріплене з ним. Зубчасте колесо I зчеплене з зубчастим колесом 2 радіусом r2 = 0,2 м, яке обертається як одне ціле з зубчастим колесом II радіусом R2 = 40 см. Зубчасте колесо II зчеплене з зубчастим колесом 3 радіусом r3 = 30 см, що обертається як одне ціле з барабаном III радіусом R3 = 0,4 м. Визначити швидкість опускання вантажу М, якщо осі всіх колес нерухомі.
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Подставим в эту формулу численные значения, получим величину скорости опускания груза:
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5) Тело расположено на наклонной плоскости с углом наклона α = 45(. Максимальный коэффициент трения покоя между телом и плоскостью равен k = 0,1. К телу приложена горизонтальная сила F. С увеличением силы F, при F = F1 тело начинает двигаться с ускорением вверх. С уменьшением F, при F = F2 тело начинает двигаться с ускорением вниз. При F2 < F < F1 тело покоилось. Определить отношение сил F1/F2.
Тіло розташовано на похилій площині з кутом нахилу α = 45(. Максимальний коефіцієнт тертя спокою між тілом і площиною дорівнює k = 0,1. До тіла прикладена горизонтальна сила F. Зі збільшенням сили F, при F = F1 тіло починає рухатися з прискоренням вгору. Зі зменшенням F, при F = F2 тіло починає рухатися з прискоренням вниз. При F2 < F < F1 тіло покоїлося. Визначити відношення сил F1/F2.
[image: image50.png]



[image: image51.emf]
Выбираем оси, как показано на рисунке. Здесь Р - сила тяжести, действующая на тело, 
Q – сила реакции плоскости. 
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[image: image53.jpg]Teno ABMXKETCH ¢ YCKOPEHHEM @ (HanpaBAEHHEM  BAOJL
HaKJIOHHOA TJOCKOCTH). 3jech NpOLIE BCEro Pas3jIoKHTb CHJHW Ha

HanpaBMe€HH BJOJNb YCKOPEHHS H MEPNeHJMKYJAAPHO K HEMy, TaK Kak

B 5TOM CJ/lyyae BEKTOpP YCKOPEHHA pa3naraTb He Hapo. Cymma npoexumit

Ha HarpaBJeHHe, NepneHAHKY/ISPHOe YCKOPEHHIO, NPHPaBHHBAETCA

HyJo, a CyMHé npoexuuﬁ Ha HanpapJenHe YCKOpEHHA NPHPaBHHBAETCA ma
no BTopoMy 3akony HbioToHa.
CorJlaCHO PpMCYHKY, MOXE€M HanHCaTb
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То есть, минимальная сила F1, под действием которой тело движется ускоренно вверх по наклонной плоскости, равна 

[image: image57.wmf].
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[image: image58.jpg]B cnyuae ycKopewHOro pewkenus BHH3 cuny F, caenyer
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То есть, максимальная сила F2, под действием которой тело движется ускоренно вниз по наклонной плоскости, равна 

[image: image59.wmf].
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Отношение величин этих сил равно:

[image: image60.wmf].
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